



Победитель двух войн

Работа в номинации «Семейный архив»
выполнена ученицей 6 В класса
ГБОУ СОШ № 1234 ЦАО города Москвы
Натальей Лазаревой

2015 год
Город Москва

Мой рассказ о прабабушке Полине Семеновне Депутатовой.

Моя прабабушка Полина Семеновна родилась в 1923 году. В семье было семеро детей. Дети с ранних лет помогали родителям по ведению хозяйства, учились и успевали играть. Шли годы. Настала пора с выбором профессии. Молодежь прабабушкиного поколения живо интересовалось передовыми по тем временам направлениями технического прогресса, в том числе радио. Полина не была исключением, поэтому ее трудовой путь начался в 17 лет на Центральном телеграфе в Москве.

Когда грянула война, прабабушке было всего 18 лет. Все в семье, так или иначе, помогали стране в тяжелом испытании. Старшие сестры работали на военном заводе. Брат Александр, Шура – так в воспоминаниях, ласково называет брата прабабушка, окончил ускоренные курсы летчиков. Был сбит и погиб в бою под Москвой в 1941г. Прабабушка участвовала в обороне столицы. В 1942 году была призвана радистом в Красную армию. Конечно, на фронте тяжело всем. Но, мне кажется, женщинам особенно трудно. А прабабушка была еще почти девочкой!

Полина Семеновна прошла с боями в составе 2-го Украинского фронта под командованием маршала Р.Я. Малиновского, впоследствии ставшего министром обороны Советского Союза, по странам Восточной Европы. Участвовала в боевых операциях на Курской дуге, освобождала Украину, Румынию, Венгрию, Чехословакию.

Победу 9 мая 1945 года прабабушка встретила в Австрии, под Веной.



Но, как оказалось, война для прабабушки не закончилась. В мае 1945 года, после победы над фашистской Германией, в составе отдельного 127-го полка связи Полина Депутатова была направлена на Забайкальский фронт – на войну с милитаристской Японией.

Прабабушка вспоминает – Сначала попали в Монголию, жили в ужасных условиях, почти все переболели цингой. В августе 1945 года оказались на фронте, с войсками вошли в Китай. Первое время телеграфистки дислоцировались в Харбине, потом Чай-Чуне. Война закончилась 3 сентября 1945 года капитуляцией Японии.

Только 3 марта 1946 года сержанта Полину Депутатову демобилизовали. В 23 года прабабушка вернулась в Москву победителем двух войн.

О военных радистах написано много, но чем больше лет проходит со времен Великой Отечественной, тем становится яснее: надежная связь, оперативная передача информации были такими же необходимыми слагаемыми Победы, как танки, пушки и самолеты. Наступивший XXI век называют веком информации, мы уже не удивляемся много гигабайтной мощности компьютеров и скорости каналов связи. Но стоит сохранить удивление перед техникой и уважение к людям, которые обеспечивали четкую передачу военной информации 70 лет назад.

– Техника у нас была по тому времени хорошая, и притом вся отечественного производства, – вспоминает Полина Семеновна. – А работали, как тогда все на войне: сутками, при бомбежках и артобстрелах. И с шифровками работали, и азбукой Морзе. И голосовую связь по радио обеспечивали, когда на пункт связи приходили офицеры и генералы для переговоров с Москвой, с генеральным штабом, который тогда находился у станции метро «Кировская»...

Бывало из-за бомбежек наша аппаратура, выходила из строя, но инженеры и техники быстро ее налаживали. Все понимали, что без четкой передачи информации воевать нельзя... Сейчас Алеша (первый внук Полины Семеновны) компьютерами занимается, так он говорит, что общее в нашей работе, безусловно, есть.

Еще из *прабабушкиных воспоминаний* - Запомнилось доброе отношение к советским солдатам жителей стран, которые мы освобождали. Случались забавные истории. В Китае народ крепко войной был измотан, жили очень бедно. А нам при встречах дарили корзины яиц, и только потом выяснилось, что это были черепаши яйца – по нынешним временам, деликатес... Обращалась к нам с почтением: «Русски мадам шанго», то есть «русские женщины хорошие», такие были комплименты...



Прабабушка имеет много наград: орден Отечественной войны 2 степени, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Японией» и другие награды. Полина Семеновна была награждена юбилейной медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». 24 февраля 2015 в Управе района Басманный состоялась торжественная церемония награждения ветеранов. Прабабушке вручили медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

После войны Полине Семеновна по специальности работать уже не могла: сказались тяготы двух войн. В результате контузии прабабушка стала хуже слышать. Работала в исполкоме Бауманского райсовета. Жизнь текла своим чередом: Полина Семеновна воспитала двух дочерей, трех внуков. Сейчас участвует в воспитании четырех правнуков. 15 февраля 2015 г. прабабушке исполнилось 92 года.

Хочу пожелать нашей любимой бабушке-прабабушке Полине Семеновне здоровья, долгих, счастливых и радостных лет, наполненных заботой и вниманием близких.

Низкий поклон Полине Семеновне и всем ветеранам. Спасибо за жизнь!

